

传承五四精神 青春挺膺担当

印江千名师生徒步30公里追寻先烈足迹

特约通讯员 王东



2025年是纪念“五四”运动106周年,也是中国共产主义青年团成立103周年。在印江自治县革命老区,1000余名师生追寻红色足迹徒步30公里,在行走的思政课里磨砺青春意志,传承“五四”精神。

4月30日清晨,雨后的印江县城被一层轻纱般的云雾笼罩,显得格外宁静而神秘。在印江中学的运动场上,人声鼎沸,1000余名师生身着统一服装,整装待发,脸上洋溢着激动与期待。这一天,他们将踏上一段特殊的旅程,用脚步追寻革命先辈们的足迹,通过徒步活动重温红色记忆,砥砺前行。

7时30分,随着一声响亮的哨音,徒步活动正式开始。师生们沿着预定的路线,从印江中学运动场出发,向着中兴街道蔓苞村、中兴街道官家村、烂坝沟战斗遗址、杨家坪红军坟进发,行进途中,师生们不仅欣赏到了美丽的自然风光,还深刻体会到了革命先辈们不畏艰难险阻、勇往直前的革命精神。

经过6小时徒步,师生们终于抵达烂坝沟战斗遗址。这里的青山绿水,见证了无数革命先烈的英勇牺牲。这里安葬着数十名牺牲的红军战士,是印江重要的革命纪念地。

“1934年10月上旬,印江独立团一部决定到六井溪一带打给养……”随着讲解的深入,师生们被那段悲壮的历史深深打动,纷纷在遗址前肃立默哀,向革命先烈的致以崇高的敬意。随后,一场别开生面的思政课在这里展开,烂坝沟战斗的历史背景,战斗过程以及英雄人物的事迹,让师生们仿佛穿越时空,亲身感受到了那段烽火连天的岁月。

“91年前,穿着草鞋的红军翻山越岭,最后牺牲在这里。很多战士和我们年龄差不多大。今天脚穿舒适运动鞋的我们,重走他们走过的路,何敢去言苦?唯有继承先辈遗志,在‘五四’精神指引下,奋勇向前。”学生杨晓雪的发言,激起了在场师生的共鸣,大家纷纷表示要以实际行动践行“五四”精

神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

离开烂坝沟战斗遗址后,师生们继续前行,最终抵达杨家坪红军坟。这里安葬着数十名牺牲的红军战士,是印江重要的革命纪念地。

在红军坟前,师生们整齐列队,敬献花篮,表达对革命先烈的深切缅怀。全体团员面向团旗,重温入团誓词。

“我志愿加入共产主义青年团,坚决拥护中国共产党的领导,遵守团的章程……”誓言铿锵有力,响彻山谷。随后,学生们依次敬献小白花,寄托哀思与敬仰,这一刻,他们仿佛与革命先烈的灵魂产生了共鸣,感受到了那份为了民族解放和人民幸福而英勇奋斗的精神力量。

“天气非常热,这堂思政课坐下来流了很多汗,途中曾多次想放弃,但一想到本次路程是革命先烈曾经走过的路,心中便有了力量。”高二(3)班学生郭奥粤说,作为一名生活在新时代的青年,定将在时代命题中继续锤炼心

志,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的好青年。

此次徒步研学活动不仅是一次身体上的挑战,更是一次精神上的洗礼。它让师生们深刻理解了革命先辈们为了民族解放和人民幸福所付出的巨大牺牲,更加坚定了他们信仰和追求。同时,这次活动也锻炼了师生们的身体和意志,提升了他们的团队协作精神和爱国热情。

“这堂行走的思政课,主要目的是锻炼学生的体能,磨砺青春意志,通过烂坝沟的战斗故事,让学生赓续红色基因,传承红色基因,激发学生的爱国热情。”印江中学党委书记车文兴说,未来该校将继续开展类似活动,让更多青少年了解革命历史、传承红色基因、弘扬“五四”精神。

据了解,印江中学共计1000余名师生参加此次徒步走,整个活动用时11小时,行程30公里左右。

万山·传承青春的力量

覃娅婕 王美 潘妍宇

当五四精神的火炬穿越百年时空,青春的光芒依然在时代浪潮中熠熠生辉。在万山的田间地头、山林深处、大街小巷……无数青年如点点星火,以奋斗播种,以汗水浇灌让五四的“花海”在万山大地绚烂绽放。

“还记得我们昨天看到的模型吗?正方体有多少个面,所以他的面积公式是……”这是任鹏琪在铜仁市第二十九小学任教的第二年。2023年,刚从大学毕业的任鹏琪告别熟悉的黄土高原,从山西吕梁跨越1500公里来到陌生的西南群山,以西部计划志愿者身份踏上了支教之路。

初到万山,任鹏琪便真切地感受到了理想与现实的巨大落差。铜仁市第二十九小学是一所易地搬迁安置点学校,搬迁群众子女占比达80%,学生基础薄弱,对基础运算掌握参差不齐,不少学生难以理解常规教学内容,“必须探索出新的教学路径,才能为这些搬迁孩子打开知识的大门。”

任鹏琪深入了解每个学生的家庭背景和学习状况,制定个性化教学方案。在课堂上,他运用丰富多样的教学方法,将枯燥的知识变得生动有趣;课后,他主动为学生辅导作业,关心他们的生活和心理状态,“我始终坚信每个孩子都拥有无限潜力,只要我们用心去发现、去引导、去陪伴,每个孩子都闪烁着光芒。”

两年的时光转瞬即逝,今年8月,任鹏琪的支教服务即将期满,面临新的选择,任鹏琪心中始终放不下这些可爱的学生和这片教育的沃土。经过深思熟虑,他决定留下来,继续在铜仁市第二十九小学任教。他说:“这里的孩子们需要我,我也在这里找到了教育的意义和价值,我希望能陪伴他们成长。”

这份责任也传递给了远在黄道乡的“新农人”姚旭。

“我愿意以青春为笔,在乡村振兴的画卷上,书写属于我们这代人的美丽篇章。”2024年8月,姚旭背着行囊,带着满腔热忱回到家乡,投身于大学生志愿服务西部计划。来到黄道乡环保林业水务服务中心,姚旭心中满是期待与使命感。

“我是土生土长的黄道人,这片土地孕育了我,现在到了我反哺家乡的时候了。”入职以来,姚旭将重心放在了农业的命脉——水利设施的建设和管理之上,不到一年的时间,姚旭踏遍了黄道的每一处沟渠,笔记本里详细记录了全乡水利设施情况,他在田间地头与村民们促膝长谈,了解大家对灌溉系统的迫切需求,在办公室利用工作之余学习先进的农田水利知识,“我希望通过运用所学的知识,为家乡的农业发展尽一份绵薄之力。”

同样作为西部计划志愿者,同时也是龙生社区搬迁群众的一员,杨桂芳则把对家乡的热爱,化作改善社区环境的实际行动。

“我们社区有将近12000人,汇集了万山、思南、松桃三个区(县)的搬迁搬迁群众,大家生活习惯各不相同,社区管理比较困难。”刚到社区时,杨桂芳发现公共区域杂物堆积、绿化带杂草丛生,部分居民环保意识弱,垃圾随意丢弃。

为改变现状,杨桂芳挨家挨户走访,耐心向居民讲解整洁环境的意义,和同事们一起清理卫生死角,规划垃圾分类投放点,发动居民一起参与“社区美化行动”,在空地种植花草、设置文明标语。在她的努力下,社区面貌焕然一新,居民们的生活幸福感显著提升,环保意识也逐渐增强,共同维护起这个新家园。

“这一年多的志愿服务,让我最有成就感的是通过我们的不懈努力,社区居民的环保意识有了很大的提升,社区卫生也变得越来越干净整洁。我相信,这一段志愿服务经历,将成为我人生中最宝贵的财富,激励我勇往直前,书写属于自己的人生篇章。”杨桂芳说。

青春是杨桂芳身上跃动的志愿红,亦是下溪乡深山里的杨天鹏“飞阅”4600公顷也要守护的那一抹绿。

青山叠翠的林海间,今年28岁的林业站工作人员杨天鹏面对下溪乡阔达4600公顷的广袤林地,他自学无人机操作技术,从理论知识钻研到实操训练,反复调试设备、优化航线,替代护林员深入险地,不仅大大提升了巡林效率,还能精准定位火情、监测林木生长状况,成为守护绿色家园的“空中卫士”。

“别人问我青春的价值是什么,我的答案藏在无人机拍摄回来的这些图里。”杨天鹏目光望向层峦叠嶂的林海,“当我熬夜啃透无人机操作手册,用自制的航线精准锁定病虫害,让巡林效率成倍提升时,我才明白,我的青春价值就是无惧挑战,用科技践行新时代林业人的奋斗理想。”

从医9年,万山区人民医院何芳玉也在坚守中诠释着独属于她的人生价值。

从急诊科争分夺秒抢救生命,到妇产科细致入微诊断病情,儿科耐心安抚患儿,再到体检中心用专业和责任心为群众筑牢健康防线,何芳玉面对不同科室的复杂病症与患者需求,始终在不断学习新知识、掌握新技能,快速适应角色转变。

“每个科室都有独特意义,能为不同患者带去希望,就是我最大的满足。”9年的科室轮转,不仅让何芳玉积累了丰富临床经验,更让她深刻体会到人生价值所在,“看到患者康复后展露笑颜,这就是我从医的价值与意义。”

青春生生不息,奋斗永不止步。青年的样子就是中国的样子。他们是时代的见证者,更是时代的创造者,用青春力量汇聚成推动社会发展的强大洪流,相信在未来,会有更多的年轻人加入到这支奋斗的队伍中,在不同的岗位上绽放属于自己的光彩,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

梵净山“小青椒”:以青春之名绘就文明旅游“画卷”

市融媒体中心记者 杨巧丽 李猛 文/图

5月4日,在梵净山这片世界自然遗产的青山绿水间,一群身着红马甲的“小青椒”志愿者们格外引人注目。他们以热情的服务、专业的引导和温暖的行动,为游客们铺就了一条文明、便捷、暖心的旅途,用青春力量诠释了新时代青年的责任与担当。

“五一”期间,梵净山迎来旅游小高峰。共青团铜仁市委联合多部门组织百余名“小青椒”青年志愿者,分赴梵净山景区入口、预检区、普渡广场及周边交通枢纽,为游客提供全方位服务。志愿者们通过“定点+流动”结合的模式,在景区入口设立志愿服务岗,提供免费饮水、应急充电、行李寄存等便民服务;在交通枢纽,他们化身“活

地图”,为游客解答路线、购票、乘车等问题,日均服务游客超千人次。

“这是我第一次来爬梵净山,在梵净山‘小青椒’志愿者的帮助下,让我们更方便快捷登顶,非常好,这样的青年志愿服务也让我们老一辈看到了年轻人朝气蓬勃、乐于奉献的一面,我觉得很高兴。”来自重庆的游客王泽民点赞道,志愿者们通过细致入微的服务,让游客的旅途更加顺畅舒心。

“小青椒”们不仅是服务者,更是文明旅游的倡导者。他们手持宣传手册,向游客普及生态保护知识,提醒遵守景区规定,并主动清理沿途垃圾,以实际行动守护梵净山的绿水青山。

在游客密集区域,志愿者们还协助景区疏导人流、维护秩序,确保游览安全有序。

“利用五四青年节这个假期,我希望通过自己的努力,让更多人感受到文明旅游的魅力。梵净山不仅是自然遗产,更是我们共同的家园。”来自贵州健康职业学院的志愿者毕蓉蓉在服务间隙表示。她与同伴们通过耐心引导,成功劝阻了多起不文明行为,赢得游客点赞。许多像她一样的高校学子放弃假期休息,主动投身服务,在奉献中收获成长。

“参与志愿服务让我深刻理解了‘奉献’的意义。五四青年节不仅是纪念,更是行动的召唤,希望通过

我们梵净山‘小青椒’的志愿服务号召更多人参与进来!”西部志愿者孙志照说。

共青团铜仁市委相关负责人彭红洋表示,“小青椒”项目已成为铜仁志愿服务品牌的重要组成部分,未来将持续深化“旅游+志愿”模式,推动青年力量融入全域旅游发展,为文明城市创建注入更多青春动能。

五四精神,薪火相传。梵净山的“小青椒”们以青春之名,将志愿服务的微光汇聚成炬,照亮了文明旅游的前路,更展现了新时代青年胸怀家国、服务社会的精神风貌。他们的身影,成为黔东大地上一道最美的风景线。

